
Zpravodaj Bílého kamene č.1/2020: 
 
Nová exkluzivní trasa, 20 Kč na památky za zvýšené vstupné. 
 
 Zima končí a jaro se brzy zeptá, jak jsme na ten XXVII. ročník Bílého kamene vlastně 
připraveni. 
 Přátelé kameníci, můžeme vás s čistým svědomím ujistit již dnes, že těch příprav je 
požehnaně a že vše zvládáme - a že se na vás těšíme. Jestli nás mine ta současně hrozící 
pohroma, pak je reálné, že letošní akce může patřit k těm nejzajímavějším v dlouhé historii té 
naší libavské cykloturistiky. 
 Loni totiž došlo nejen k velké pořadatelské rošádě, ale 
i podstatné změně kurzu, kam má tato akce směřovat. 
K bystřickým Hanákům se do příprav poprvé zapojila 
pořadatelsky i libavská Lubavia se svým programem poznání 
historie a obnovy tohoto území - a bylo to znát. Město Velká 
Bystřice dobře spolupracovalo s vedením Újezdního úřadu 
Libavá a zde se zrodila myšlenka zapojení všech účastníků 
Bílého kamene do finančního přispění na záchranu poničených 
libavských památek. 
 A tak loni došlo poprvé v dějinách Bílého kamene 
k tomu, že z jeho výtěžku byl zcela restaurován a znovu 
postaven poničený kamenný kříž poblíž bývalé obce Smilov, 
který se tak stal novodobým symbolem této akce. 
 V tomto duchu chtějí pořadatelé směrovat i letošní 
ročník, na který připravují celou řadu zajímavých novinek. 
Z těch, které už dnes prozradíme, uveďme alespoň některé. 
 Loni se velmi líbil dobovými fotografiemi obživlý Varhošť. Letos vám takto 
předvedeme centrum tehdy druhé největší obce Libavska - Velkou Střelnou, kde lubaviáčtí 
nadšenci vymýtili výšinu nad střeleckým památníkem, která byla kdysi místním kostelem. 
Dobové fotografie budou i na některých dalších místech kamenických tras. 
 Dnes jediným vyhlídkovým bodem na trasách BK o kruhovém záběru 360° je výšina 
Strážisko nad obcí Jestřabí. Pořadatelé zde umístí statický dalekohled s obsluhou, která vám 
popíše vše, co je tu k vidění. 
 Na všech významných místech tras budou umístěny informační tabulky, které zájemce 
seznámí s tím nejzajímavějším, co o těchto místech víme - řada těchto míst bude osazena 
i zkušenými lubaviáckými pořadateli, kteří vám rádi zodpoví vaše dotazy. 
 V libavském kostele vás čeká výstava unikátních fotografií kronikáře Jindry Machaly 
s názvem „Krajinou zapomnění“, přemístěná zde z expozice v Olomouci. 
 Kameraman filmu „Stíny nad Libavou“ Tomáš Kusýn natočí s povolením Újezdního 
úřadu vojenského újezdu Libavá z celé letošní akce videofilm „Bílý kámen 2020“, na jehož 
stažení z internetu dostanete odkaz na webových stránkách akce. Neporušujte proto, prosím, 
zákaz fotografování a natáčení ve vojenském újezdu svými audiovizuálními prostředky. 
 Zdokonalujeme zmapování všech libavských památek a zajímavostí, k nimž vydáme 
jejich malou encyklopedii. V kombinaci s mapou tak můžete vyčíst vše, co na vybraných 
trasách můžete zajímavého vidět. 
 Skutečným šrapnelem však pro vás určitě bude následující sdělení. 
 Přednosta vojenského újezdu pplk. Ing. Zakuťanský povolil pořadatelům za přísných 
bezpečnostních opatření novou trasu letošního Kamene z Města Libavá přes Keprtovice, do 
údolí řeky Odry a kolem ní do bývalé obce Zigartice, odtud ke krásné, nedávno opravené 
vojnovické kapličce a přes Vojnovice údolím Lazského potoka do areálu Stará Voda. Na této 



trase je celá řada významných památek, které se spolku 
Lubavia podařilo vzkřísit a umožnit vám jejich zhlédnutí. 
Za tuto úžasnou novinku jsme však zaplatili velkou 
pořadatelskou daň: jen na této trase musíme nasadit téměř 
tři desítky pořadatelů, kteří udrží účastníky Kamene na 
povolené komunikaci. Podrobnější informace k nové trase 
vám sdělíme v některém z dalších zpravodajů. 
 Pořadatelé akce Bílý kámen vyvinuli a dále vyvíjí 
velké úsilí, aby za to, že mohou tento v republice ojedinělý 
cykloturistický podnik pořádat na území vojenského 
prostoru, mohli oplátkou nějak pomoci této těžce zkoušené 
krajině. Na opravách zdejších památek členové spolku 
Lubavia odpracují každoročně stovky a stovky hodin 

zadarmo. Ve vojenském prostoru bohužel není možné využít žádný 
z vypsaných grantů či dotačních titulů na opravu památek, protože jde o státní majetek.  
 Proto pro nás bylo loni doslova živou vodou rozhodnutí, že ze vstupného každého 
účastníka bude desetikoruna věnována na opravu některé konkrétní libavské památky - tou 
byl už vzpomínaný Jahnův kříž u Smilova, na který bylo takto věnováno přes šedesát tisíc 
korun.  

Věříme, že účastníci pochopí letošní 
navýšení vstupného ze 40,-Kč na 50,- Kč, 
protože celý nárůst bude věnován na „Libavou“. 
Z každé prodané vstupenky tak bude převedeno 
20,- Kč na opravu některé další libavské 
památky, kterou je pro letošek vybrán 
zdevastovaný tzv. Hausnerův kříž u bývalé obce 
Varhošť. Děkujeme za pochopení. 
   
 Těšíme se na další spolupráci se všemi, 
kdož Bílému kameni fandí. Budeme velmi rádi, 
pokud nás navštívíte na internetu, kde začínáme 
zveřejňovat průběžné informace: 
 
www.bilykamen-libava.cz 
www.facebook.com/bilykamen.libava 
www.instagram.com/bilykamen 

Za realizační tým akce Bílý kámen 
Jaroslav Jerry Koš 

Milan Heřman 
 


